

ОЛОНЕЦЬКАЯ

ГУБЕРНСКІЯ

1845 г.

ПРЕДСТАВЛЕНИЯ

ежепедельно по четвергамъ при Оловецкомъ Губернскомъ Правлениі.



ВѢДОМОСТИ.

N 18

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

въ 1-мъ Отдѣлении Губернскаго Правленія, въ Петрозаводскѣ.

Четверг, 5-го мая.

Часть официальная.

ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРЕДПРИСТАВЛЕНИЯ НАЧАЛЬСТВА.

ПО ВЫСОЧАЙШЕМУ повелѣнію.

О денежномъ сборѣ съ проезжающихъ по
шоссе.

Государь Императоръ, въ 14
день февраля 1842 года утвердивъ по-
вый, увеличенный тарифъ дорожного
сбора по Московскому шоссе, вмѣст
съ тѣмъ, согласно мнѣнію Государствен-
наго Совѣта, Высочайше изволѣть
соизволить: установление дорожного
сбора принять мерою общую для всѣхъ
существующихъ и вновь устраиваемыхъ
и открываемыхъ шоссе, дабы симъ сбо-
ромъ, хотя въ некоторой степени, по-
крыть расходы, употребляемые казе-
никою на устройство и содержаніе шоссе.
Въ слѣдъ за тѣмъ, Высочайше ут-
вержденіемъ 25 марта 1842 года полож-
женіемъ, установленъ, на тѣхъ же пра-
вилахъ какъ и по Московскому шоссе,

дорожный сборъ на шоссе отъ Санкт-петербурга до Ковно. Сборъ сей открытъ съ 1-го января 1844 года. Надпрочихъ устроенныхъ шоссе, по слухамъ тому, что они находились въ разстроенномъ состояніи и временно были закрыты къ проѣзду, дорожного сбора не существуетъ. Нынѣ шоссе эти частію уже совершенно исправлены или передѣланы, а частію приводятся къ окончательному устройству, и Государь Императоръ, по всеноданныйшему Главноуправляющаго Путями Сообщенія и Публичными Зланиемъ, о семъ докладу, Высочайше повелѣть соизволить:

1.) Въ нынѣшнемъ году открыть дорожный сборъ и на стѣнующихъ шоссе отъ Ярославскаго, отъ Москвы до села Братовщины, съ 1-го мая, даѣте отъ села Братовщины до границы Московской Губерніи съ Владимирскою; и отъ града Переяславля Залѣскаго до г. Ярославля съ 1-го сентября. Нижегородскому съ 1-го предѣлахъ Московской и Владимирской Губерній, съ 1-го мая, а въ предѣлахъ Нижегородской Губерніи съ 1-го июня.

Брестъ-Литовскомъ, оть Москвы до г. Подольска, съ 1-го мая, а оть Подольска до Малоярославца, съ 1-го сентября. **Серпуховскомъ и Тульскомъ**, съ 1-го мая, и 2.) Сборъ сей производить въ томъ же размѣрѣ и на тѣхъ правилахъ, какія опредѣлены положеніемъ 25 марта 1842 года для шоссе между С.-Петербургомъ и Ковномъ, но поступающій сборъ на основаніи особо послѣдовавшаго Высочайшаго повелѣнія, о ко-торомъ Главноуправляющій доводилъ до съведенія Правительствующаго Сената отъ 17 декабря 1844 года, вмѣсто отправленія въ Государственное Казначейство, обращать въ Главное Управление Путей Сообщенія и Публичныхъ Зданій, для употребленія на содержаніе означенныхъ шоссе, и всю ревизію сего сбора сосредоточить въ Департаментѣ Ревизіи Отчетовъ Главнаго Управлѣнія. О таковой Высочайшей волѣ донося Правительствующему Сенату къ за-висящему распоряженію о объявлѣніи оной во всеобщее съведеніе, и представ-ляя три табели дорожнаго сбора: а) по Нижегородскому, б) Ярославскому и в) Брестъ-Литовскому (оть Москвы до Ма-лоярославца), Серпуховскому и Туль-скому шоссе, составленныя согласно съ табелью, изданною при положеніи 25 марта 1842 года для взиманія дорожнаго сбора на шоссе между С.-Петербургомъ и Ковно. Главноуправляющій Путями Сообщенія и Публичными Зда-ніями присовокупилъ, что по неокон-чанію еще устройства постоянныхъ для дорожнаго сбора заставныхъ домовъ на этихъ шоссе, сборъ будетъ производить-ся во временныхъ заставныхъ домахъ. **На Нижегородскомъ шоссе.** Владимирской Губерніи Покровскаго Уѣзда въ дер.

Леоновой; Гороховскаго Уѣзда въ селѣ Красномъ, и Владимірскаго Уѣзда при р. Колокшѣ, Нижегородской Губерніи близъ станціи Орловки на 16-й верстѣ оть Нижняго Новгорода. **На Ярослав-скомъ**; — Московскаго Уѣзда въ селѣ удѣльного вѣдомства Большыхъ Мыти-щахъ въ г. Переславль Залѣскскому и въ г. Ярославль (: въ отстроенномъ тутъ постоянномъ заставномъ домѣ :). **На Брестъ-Литовскомъ и Серпуховскомъ**, въ г. Подольскѣ. **На Тульскомъ**, Тульской Губерніи Алексинскаго Уѣзда въ сель Лукьянновъ и въ г. Туль.

Правительствующій Сенатъ о обнаро-дованіи денежнаго сбора съ проѣзжаю-щихъ по шоссе предписалъ указомъ отъ 2-го апрѣля № 20020, съ приложеніемъ трехъ табелей означенными сборами. Табели эти напечатаны въ Сенатскихъ Вѣдомостяхъ.

Олонецкое Губернское Правленіе пост-ановило: приложенные при упомянутомъ указѣ табели напечатать въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ.

* * * Означенныя табели будуть разосланы осе-
бо при одномъ изъ слѣдующихъ №№ Губ. Вѣд.

П. Объ отысканіи солдатки Совѣтковой.
Солдатская вдова Гликерія Андреева Совѣткова прислала къ Г. Начальнiku Олонецкой Губерніи прослѣбу объ остав-лениі при ней Совѣтковой третьяго сы-на ея Филиппа Петрова Совѣткова, на прокормленіе.

По неозначенію въ означенной про-
сьбѣ мѣстожительства просительницы, На-
чальникъ Олонецкой Губерніи предпи-
сываетъ Градскими и Земскими Полиціямъ
объ отысканіи Совѣтковой, и о доста-

вленіи Его Превосходительству донесенія объ ея мѣстопребываній.

(По Канц. Гр. Губ.)

ОПРЕДЕЛЕНІЕ И ПЕРЕМЪЩЕНІЕ ЧИНОВНИКОВЪ.

(По постановлению Олонецкого Губернатора).

Опредѣлены:

Столначальникъ Олонецкаго Губернскаго Правленія, Коллежскій Регистраторъ Николай Угодниковъ,—Секретаремъ въ Пудожскую Городовую Ратушу.

Помощникъ Столначальника Олонецкаго Губернскаго Правленія Павелъ Королевъ,—къ исправленію должности Столначальника Правленія.

Перемѣщены:

Дворянский Засѣдатель Пудожскаго Уезднаго Суда, Титуллярный Советникъ Алексей Ушаковъ,—къ таковой же должности въ Каргопольской Уездной Судь.

(1 от. 2 ст.)

ВСТУПЛЕНИЕ ВЪ ДОЛЖНОСТЬ.

(По уведомлению Олонецкой Палаты Гражданского и Уголовного Суда отъ 24 апреля за № 1194).

Опредѣленный къ исправленію должности Предсѣдателя Олонецкой Палаты Гражданского и Уголовного Суда, Надворный Советникъ Шкалинъ, прибылъ въ г. Петрозаводскъ и 11 апреля вступить въ отправление своей должности.

(1 от. 1 ст.)

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

1. О ПРОДАЖѢ ИМѢНІЙ.

Отъ Олонецкаго Губернскаго Правленія объявляется, что на удовлетвореніе вызысканія гербовыхъ пошлинъ 58 р. 43 к. съ Пудожскаго купца Ивана Баканина, будетъ продаваться въ Петрозаводскомъ Уездномъ Судѣ, 30-го мая, описанный у сестры Баканина, купецкой дѣвицы Устиньи Баканиной, старый деревянный домъ со службами, неприносящей дохода за ветхостію, Петрозаводскаго Уезда Кижской волости, Великогубского мѣрскаго общества въ деревни Козьмичской, оцѣненный въ 15 р. серебромъ. Опись дома можно видѣть въ означенномъ Уездномъ Судѣ (1). (4 от. 2 ст.)

— Въ Вологодскаго Губернскому Правленію будетъ продаваться каменный

(По уведомлению Директора Училища Олонецкой Губерніи, отъ 23 апреля за № 306).

Опредѣленный къ исправленію должности Инспектора въ Олонецкой Гимназии и соединенномъ съ нею Пансионѣ, Коллежскій Советникъ Владимиръ Коносовъ, прибылъ въ г. Петрозаводскъ и вступилъ въ отправление своей должности.

(1 от. 1 ст.)

двохъ-этажный домъ наследниковъ бывшаго Устьысольского Градскаго Главы Суханова, мѣщанъ Павла и Александра Сухановыхъ, въ г. Устьысольскъ, оцѣненный въ 2,800 р. сереб., за неплатежъ присужденныхъ Уголовною Палатою денегъ за растрату частной благотворительной суммы. Торгъ назначенъ 21 мая и чрезъ три дня переторжка. Опись дома можно видѣть въ упомянутомъ Правлениѣ. (4 от. 2 ст.)

— Въ С.-Петербургскомъ Губернскомъ Правлениѣ будетъ продаваться недвижимое имѣніе Устюжскихъ мынинъ Пашинскихъ: ветхій деревянный домъ, амбаръ, пашенная и сѣнокосная земля, Вологодской Губерніи въ Великоустюжскомъ Уѣзде, по оцѣнкѣ въ 875 р. серебромъ. Описано за частную вызыканія. Торгъ назначенъ 14 и переторжка 18 июня. Подробную опись можно видѣть въ упомянутомъ Правлениѣ. (4 от. 2 ст.)

— Въ С.-Петербургскомъ Губернскомъ Правлениѣ будетъ продаваться 21 десят. 120 квадр. саж. сѣнокосной земли Полковника Горленка, Полтавской Губерніи Прилуцкаго Уѣзда въ мѣстечкѣ Ианинь, оцѣненной въ 571 р. 42/4 к. сереб., описанией за долгъ Г. Фонъ Штрольборну. Торгъ назначенъ 7-го и переторжка 11 июня. Продажа будетъ рѣшительна. Подробную опись можно видѣть въ упомянутомъ Правлениѣ. (4 от. 2 ст.)

— Въ С.-Петербургскомъ Губернскомъ Правлениѣ будутъ продаваться состоящіе въ г. Кронштадтѣ деревянный одноэтажный домъ со службами и пусто-погожее мѣсто, принадлежащие умершему купцу Кокорину. Доходу приносить 650 р. асс. въ годъ. Описаны въ 842 р. 85/4 к. сер. Описаны за неплатежъ наследниками Кокорина женою кунеческаго сына Татьянѣ Кокориной 5,278 руб. 57 к. сер. Торгъ назначенъ 7-го, пере-

торжка 11 июня. Подробную опись можно видѣть въ упомянутомъ Правлениѣ. (4 от. 2 ст.)

II. ТОРГИ И ПОДРЯДЫ.

Правлениѣ II Округа Путей Сообщенія и Публичныхъ Зданій вызываетъ желающихъ принять на себя поставку транспортныхъ лошадей, для развозки прованта въ семъ 1845 г. по III Отдѣленію округа на 14 притиновъ, находящихся преимущественно въ Вытегорскомъ и Ладейнопольскомъ Уѣздахъ. Желающіе благоволять явиться сами или прислать своихъ повѣренныхъ, съ благонадежными залогами, въ Правлениѣ Округа, къ назначеннымъ торгамъ 8 мая и переторжкѣ чрезъ три дня, на коихъ предъявленна будетъ вѣдомость о количествѣ требующихся транспортныхъ лошадей и о мѣстахъ, на которыхъ они должны быть выставлены. Прошенія, съ изложеніемъ желанія, на принятіе поставки должны поступать въ Правлениѣ съ узаконенными залогами не позже, какъ за два дня до торга, лабы Правлѣніе имѣло возможность разсмотрѣть ихъ (1). (4 от. 2 ст.)

III. О НАЙДЕННОМЪ МЕРТВОМЪ ТѢЛѢ.

Вытегорскій Земской Судъ объявляетъ, что на большомъ Архангельскомъ трактѣ, близъ дер. Ребовой, найдена неизвестная мертвая женщина, примѣты которой слѣдующіе: лицо гладкое, волосы на головѣ и брови светлорусые, носъ и подбородокъ обыкновенные, отъ роду небольше 20 лѣтъ, росту 2 ар. 6 вершк. тѣлосложенія плотнаго. Она была одѣта въ ветхую куртку чернаго сукна, ветхій голубой панковой сарафанъ, въ руашку съ ситцевыми бурыми рукавами. Денегъ и имѣнія при ней не найдено; боевыхъ знаковъ неоказалась. Тѣло умершее, по анатомическому изслѣдованію, предано землѣ. (2 от. 2 ст.)

ПРИМѢЧАНІЕ. — Присѣль № 1. Вѣдомости прилагаются, для исполненія, на основаніи 90 въ 91 §§ Правленія о порядкѣ производства вѣдомостей въ Губернскихъ Правлѣніяхъ, по особы статьи.

— ПОВѢСЕ Въ Градскіи и Земскіи Полиціи Одонецкой Губерніи;

17-л. и 18-я. Объ отысканіи разныхъ лицъ и имѣній.

Сверхъ сего прилагается Прибавленіе № 18-я.

КЪ ОЛОНЕЦКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Издаются еженедельно
по Четвергамъ при Олонецкомъ
Губернскомъ
Правлении.

1845.

Подписка принимается
въ 1 Отдѣлении Губернскаго
Правления въ Петрозаводскѣ.

Ізвѣстія.



ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

3-го мая.

Изъ вѣдомости о происшествіяхъ по
Олонецкой губерніи за мартъ мѣсяцъ тѣ-
кущаго года извлекаемъ слѣдующія по-
казанія.

I. ПРОЗРЕВШАЯ. Недавно еще сообщали
мы случай кары Небесной, постигшей од-
ного Каргопольского крестьянинна за про-
изнесеніе ложной клятвы, и вотъ въ томъ
же Уѣздѣ случилось происшествіе, доказывающее неизрѣченную милость всебла-
гаго Прориція къ нашимъ молитвамъ.
Аксентовской волости въ деревнѣ Завон-
дужья, крестьянская дочь Степаница Го-
довикова, имѣющая отъ рода 7 годъ, ве-
сною 1843 года, отъ осѣпѣ совершило
потеряла зрѣніе. Родители ея, испытавъ
всевозможныя средства къ ея излеченію,
но невѣда успѣха, обратились съ молит-
вою къ Богу; по отслуженіи молебна Свя-

той Параскевѣ, чрезъ три дня, слѣпая
получила зрѣніе.

II. Пожаровъ было одиннадцать: Въ
Уѣздѣ Петрозаводскому сгорѣли: 14-го
марта церковь во имя Покрова Пресвя-
тыя Богородицы въ погостѣ Пражинскомъ;
—22 февраля, въ д. Мунду-сельгѣ, домъ
отставнаго рѣщика Сидорова;—30-го ян-
варя, у горнозаводскаго крестьянина, въ
д. Ойкоиль, домъ со службами; пожаръ
послѣдовалъ отъ неосторожной топки пе-
чи; убытку на 200 р. сер.

— Въ Уѣздѣ Олонецкомъ: 26-го января
сгорѣли: въ д. Матусовой овинъ съ хлѣ-
бомъ и въ д. Юргилицахъ домъ и сарай,
приналежавшіе казеннымъ крестьянамъ;
убытку нанесено первымъ пожаромъ 32
р., и вторымъ, который послѣдовалъ отъ
неосторожности домохозяевъ, 341 р. сер.;
—9-го марта, въ д. Голватъ-сельгѣ сго-
рѣль домъ со всеми службами, принал-
лежавшій солдату Кирилловой.

— Въ Уѣздѣ Каргопольскомъ сгорѣли:
съ 17 на 18 февраля, домъ со службами
и имуществомъ, принадлежавшій кресть-
янину деревни Верховской Ивану Боры-
гину; убытку нанесено 518 р. 23 к. се-
реб.; при этомъ пожаръ обгорѣлъ силь-
но братъ означенаго крестьянинна, Ва-
силий Борыгинъ;—съ 27 на 28 февраля,

въ д. Верхнихъ-Чертовицъ домъ съ пристройками крестьянина Бабкина; — 6-го марта мельница на р. Охтомицѣ, съ находившимся въ ней хлѣбомъ.

— Въ Уѣзда Чудожскому, 2 марта у священника Муромскаго упраздненнаго монастыря сгорѣло гумно съ хлѣбомъ; а въ ночь на 3 марта въ д. Вороневской, у крестьянина Чемесова, сгорѣлъ домъ со всѣми пристройками.

III. Нечаянные смертные случаи были слѣдующіе: Олонецкаго Уѣзда, деревни Ниходовой, 8 марта крестьянинъ Никита Васильевъ, находившійся въ лѣсу для рубки дровъ, приведенъ оттуда домой въ пьяномъ видѣ, безъ чувствъ, работникомъ своимъ Иваномъ Фроловымъ, и въ скопости умеръ.

— Въ Уѣзде Ладейнопольскомъ два случая: въ д. Гоморовичъ, малолѣтній сынъ крестьянина Алексѣева нечаянно упалъ въ котель съ горячимъ водою, и отъ тогоже въ скорости умеръ; — на 22 марта скопостижно умерла дочь помѣщика Небѣлова, девица Осекла.

— Казенныи крестьянинъ Позѣнецкаго Уѣзда, Дмитрій Карповъ, умеръ скопостижно 25 февраля въ д. Батовой, въ домѣ солдатки Ивановой.

IV. Найдено мертвыхъ тѣль шесть, въ Уѣздахъ: Ладейнопольскомъ 1, Вытегорскомъ 2, Каргопольскомъ 1, въ г. Каргополѣ 1 и въ г. Петрозаводске 1.

V. Воровство-мошенничество было четыре, въ Уѣздахъ: Петрозаводскомъ 2, Олонецкомъ 1 и Вытегорскомъ 1.

Департаментъ Мануфактуръ и Внутренней Торговли, на основаніи Св. Зак. (изд. 1842 года) т. XI о фабр. промыш. ст. 143 объявляетъ, что нижеизложенными привилегіями истекъ срокъ, и потому всякий имѣеть право пользоваться изобрѣтеніями, на кои онъ были выданы.

1) Штабсъ-Капитанамъ Князю Шаховскому и Игнатьеву 13 февраля 1835 г., переданная Коллежскому Советнику Абросимову 31 июля 1836 г., десятилѣтняя привилегія на аппаратъ для добыванія изъ бочекъ, бывшихъ съ хлѣбнымъ виномъ и спиртомъ, спиртовой жидкости.

2) Французскому подданному Еиссею Макеру, 25 февраля 1835 г. десятилѣтняя привилегія на мукомольный мельницу съ вертикальными жерновами.

3) Мануфактуръ-Совѣтику Кохевникову и Прускому подданному Шиффересу, 26 февраля 1835 г. десятилѣтняя привилегія на прядильную машину.

4) Великобританскому подданному Балю, 9 февраля 1839 г. шестилѣтняя привилегія на лампы новаго устройства.

5) Иностранцу Пенжону, 16 февраля 1839 г. шестилѣтняя привилегія на снарядъ для рѣзанія кирпичей къ кирпичелательной машинѣ Террасона Фужера.

6) Слесарному мастеру Зеку, 9 февраля 1839 г. пятилѣтняя привилегія на винтъ для пресованія корабельныхъ грузовъ.

7) Инструментальному мастеру Нильсену, 11 марта 1840 г. пятилѣтняя привилегія на духовой музикальный инструментъ Бассонъ-Басsettъ.

8) Великобританскому подданному Рей-

перу, 16 марта 1842 г., трехъячия при-
вилегія на снарядъ, ускоряющій про-
мыску тряпья и полумассы въ инженерѣ
при писечебумажной фабрикаціи, подъ
названіемъ черпалльной машины.

(К. Г.)

По случаю сильныхъ морозовъ и глубокихъ снѣговъ, господствующихъ въ нынѣшнемъ году во всѣхъ странахъ съ верной и средней Европы, въ Французской газетѣ la Presse, напечатано исчислѣніе всѣхъ суровыхъ зимъ въ Европѣ съ самаго начала христіанскаго лѣточія. Эта газета насчитываетъ около тридцати суровыхъ зимъ, которые остались замѣченными въ лѣтописяхъ. Последняя холодная зима была въ 1829—1830 г., когда въ Парижѣ термометръ показывалъ 14 градусовъ холода въ январь — Въ февралѣ нынѣшняго года морозы дошли до высокой степени. Въ Римѣ было 8 градусовъ, въ Марсиліи 9, въ Парижѣ 12, въ Одессѣ 14, въ Берлинѣ 19.

(Изъ Гилса, Г. В.)

ВОЛННАЯ ГАЛЛЕРІЯ ЗИМНІГО ДВОРЦА.

==

Окончаніе. См. № 14.

==

Если войдти главнымъ входомъ, вѣзде видно на передней стѣнѣ изображеніе ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА. Мѣра картины 6 арш. 14 вершк., вышины, 4 арш. 14 верш. ширины. Онъ представленъ на боевомъ конѣ Его Марсъ, спокойный, величавый, съ Его кроткою удыбкою,

Его безмятежнымъ мужествомъ, коего, вождь царей и вождей, не измѣнялъ Онъ въ самыя опасныя мгновенія битвъ. Влади Парижъ, Имъ покоренный и помилованій. Далѣе по длине Галереи виляте, съ одной стороны, изображеніе ИМПЕРАТОРА Франца, съ другой—Короля Фридриха Вильгельма III-го; оба также во весь ростъ: Цесаревича, Великаго Князя Константина Павловича, и противъ него на другой стѣнѣ Фельдмаршала Князя Кутузова-Смоленскаго, Фельдмаршала Герцога Веллингтона, и противъ него Фельдмаршала Князя Барклай де Толли (всѣ они по 4½ арш. вышины, по 2 арш. 10 вершк. ширины); въ промежуткахъ отъ портрета ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА, почти во всю длину Галереи, по обѣимъ стѣнамъ, снизу до верху, въ пять рядовъ, помѣщены триста-пятьдесятъ изображеній Русскихъ Генераловъ. Всѣ они квадратныя, одной мѣры (1 арш. 2 вершк. въ вышину и ширину), въ одинакихъ размѣрахъ. Въ заворовыхъ вѣнкахъ размѣщены по стѣнамъ надписи золотыми буквами: Тарутинъ, Клещицы, Бородино, Красный, Бульгакъ, Лейпцигъ, Деникинъ, Кацбахъ, Феръ-Шампенузъ, Бриенъ, Лондонъ, Парижъ.

Здѣсь ежегодно, въ 25-й день декабря, въ присутствіи Монарха Россіи, совершаются літія и поминовеніе ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА и всѣхъ воиновъ, положившихъ животъ въ годину святой бравни за Стчество. Зрѣлище несравненное представляетъ сіе неумирающее напоминаніе памяти Царя Великаго, хвалы Богу Спасителю и торжества победы! Установлено, что къ сей літіи приглашаются только тѣ, кто имѣеть медаль 1812 года, или за взятие Парижа.

Прекрасно бывает и то зрелище, когда въ дни Царственныхъ празднествъ, тысячи огней освещаютъ чертоги Русского Царя, и ярко сверкающая ими, Военная Галерея кажется ожившюю, какъ будто все они одушевляются, сии изображенія воиновъ Дванадцатаго Года, сихъ вождей победы.

Но и не только въ такія торжественные минуты, всегда, и въ часъ тихаго вечера, когда вечерній сумракъ покрываетъ Галерею тѣнью, и въ часъ свѣтлаго утра, когда ничто не нарушаетъ здѣсь тишины, вступая въ Военную Галерею, чувствуєте, что ваше Русское сердце бьется сильнѣе, и никогда нельзя призыкнуть къ силѣ производимаго ею впечатлѣнія и хладнокровно пройдти черезъ Военную Галерею. Невольно останавливаешься здѣсь среди собранія трехъ Владыкъ, уже перешедшихъ въ вѣчность, среди дружины вождей Русскихъ-и тысячи воспоминаній тѣснятся въ душѣ эрителя. Здѣсь все они, стратиги, охранившіе Россію, въ Двѣнадцатомъ году, мужи битвъ на поляхъ Смоленска, Бородина, Тарутина, Пороцка, Борисова, на берегахъ Нѣмана, Днѣпра, Москвы, Нары, Березины, Эльбы, Рейна и Сены. Здѣсь все они, оживленные кистью художника: и тѣ, кто палъ на поляхъ бранїи; и тѣ, кто потомъ почилъ въ мартынѣхъ могилахъ; и тѣ, кто отличенъ инынѣ высшими почестями государственныхъ сановниковъ; и тѣ, кто укрылся въ уединеніе, на отдыхъ послѣ подвига жизни -всѣ въ яркомъ разнообразіи жизни предстоять они передъ Царственнымъ Вождемъ своимъ! Здѣсь онъ, мудрый Кутузовъ, пылкій Багратіонъ, хладнокровный Барклай де-Толли, безстрашный

Витгенштейнъ, Бенингсенъ, Милорадовичъ, Паскевичъ, Дохтуровъ, Волконскій, Чернышевъ, Раевскій, Коновнинъ, Остерманъ, Воронцовъ, Тучковъ, Паденъ, Платовъ, Сакенъ, Васильчиковъ и ихъ товарищи: вотъ они, таковы, какими являлись въ минуты боя, при заревѣ городовъ, при огнѣ биваковъ! Съ какимъ неизысканнымъ чувствомъ смотрѣть на нихъ толь, кто былъ очевидцемъ великаго Дванадцатаго года, видѣль ихъ въ кровавый день Бородина, при пожарѣ Москвы, на лѣдистыхъ берегахъ Березины и на пескахъ Нѣмана! Сколько воспоминаній тѣснится въ душѣ его, сколько подвиговъ, уже отмѣченныхъ Исторію, и сколько дѣлъ, донынѣ незамѣченныхъ ею, но оживающихъ въ памяти ратнаго товарища!

Нѣтъ! сюда приходитъ не только самовидцъ великой бранїи! Пролетать годы—не будетъ самовидцовъ, не будетъ и ни одного изъ вождей 1812 года, но и тогда сюда придетъ отецъ, указать сыну на лицъ Императора Александра, на изображенія людей Двѣнадцатаго года, и сказать ему: «Смотри, благоговѣй и изучай повѣсть о чести и славѣ Русской въ выраженіи лицъ тѣхъ вождей, о которыхъ никогда не умретъ преданіе! Ты не видалъ его, грознаго года Святой Войны Русской; но вотъ, они, подвиго-положники бранїи великой, кровью купившіе твоє счастіе—исчисляй, помни дѣла и учись подражать имъ, не лумал превзойти ихъ, ибо такой бранїи уже не будетъ болѣе! И слова его услышитъ историкъ, также пришедший оживить здѣсь размышеніемъ память прошедшаго, услышитъ и поэтъ, влекомый сюда жаждою вдохновенія!

Таковы впечатлѣнія , производимыя мыслю Императора Александра, осуществленною Преемникомъ Престола Его въ Военной Галерѣ. И уже давно являлось общее желаніе сдѣлать Военную Галеру вполнъ паролюю. Только жители Петербурга и прїезжающіе въ сѣверную Столицу, и тѣ не всѣ и не всегда, могли видѣть сю сокровищницу великихъ воспоминаній, когда тысячи, миллионы Русскихъ были лишены такого наслажденія. Кромѣ того Галерѣ не было издано описанія, не были исчислены всѣ ея изображенія, и взоръ постѣтителя безотчетно перебѣгалъ здѣсь по рядамъ изображеній. Скажемъ болѣе: многіе-ли изъ постѣтелей могли при каждомъ изъ нихъ припомнить всѣ подробности обширной лѣтописи Отечественной войны, и къ каждому изъ подвижниковъ ся отнести достойную дань воспоминанія, оживить дѣла каждого изъ знаменитыхъ воителей , взирая на его изображеніе? Поэтому общимъ желаніемъ издавна было видѣть всѣ портреты Военной Галереи срисованными и издапными въ одномъ собраніи , где было-бы присовокуплено къ каждому портрету жизнеописаніе , кратко, но вѣро и вполнѣ излагающее подвиги каждого изъ вождей , находящихся въ Военной Галерѣ.

Довѣ предпринималъ издание гравюръ съ портретовъ Военной Галереи, но кроме того, что при нихъ не было жизнеописаній , дорогая цѣна его издания не могла сдѣлать его доступнымъ каждому. Все предпріятіе ограничилось немногими портретами и прекратилось смертью художника.

Царствованію Императора Николая предоставлено было выполнить общее желаніе, и Военную Галеру сдѣлать до-

стояніемъ всего Русскаго Царства. Удостоенные Высочайшаго соизволенія издать въ литографическихъ рисункахъ всѣ портреты Военной Галереи, съ жизнеописаніемъ при каждомъ изъ нихъ , приступаемъ къ исполненію сего обширнаго предпріятія съ радостною надеждою, что Отечество оцѣнить трудность и заслугу нашего дѣла.—Потребно было соединеніе весьма многаго для удовлетворительнаго исполненія его : искусство художниковъ, собраніе материаловъ, разысканныхъ во множествѣ сочиненій, и сокрытыхъ въ архивахъ , доступныхъ немногимъ, и въ самой обработкѣ материаловъ. Не приписываемъ себѣ никакой заслуги, кромѣ усерднаго труда , и предоставляемъ судъ обѣ немъ безпристрастной опѣнкѣ другими. Величайшею наградою исполнителей его будетъ мысль , что драгоценное украшеніе Царскаго Дворца , переданное описаніемъ его въ руки всѣхъ, сдѣлается общимъ достояніемъ каждого, составляя подробную лѣтопись великой Отечественной войны, украшенную изображеніями ея незавѣнныхъ дѣятелей. Пусть читаютъ ихъ дѣянія отецъ семейства въ кругу дѣтей , юный воинъ среди своихъ товарищъ, и указывая на изображенія вождей Дванадесятаго года , угадываютъ на лицахъ ихъ тѣ чувства самоотверженія, беззавѣтнаго мужества, вѣры на Бога, любви къ Царю и усердія къ Отечеству , которыя столь доблестно явились въ ихъ дѣлахъ. Мы не думали о краснорѣчіи, даже удаляли его: говоримъ истину, какъ говорять ея дѣла.

Первая мысль обращается здѣсь къ Царственному Вождевачальному: прежде всего изображеніе Императора Александра, и очеркъ дѣлъ и подвиговъ Его въ годину бѣдствій и славы Россіи.

МИХАЙЛОВСКИЙ-ДАНИЛЕВСКІЙ.

НЕОБЫКНОВЕННОЕ БОЛЬЗНЕНОЕ СОСТОЯНИЕ.

Ладейнопольского Уезда въ погостѣ Винницы, до сихъ-порѣ жива еще женщина Василиса Тихонова, находящаяся въ необыкновенномъ болѣзnenномъ состояніи болѣе 50 лѣтъ. Больнѣнѣ этой женщины, лѣтъ семнадцать тому назадъ, обратила на себя Есемилостивѣйшее вниманіе Государя Императора. По Высочайшей волѣ Его Величества, для освидѣтельствованія больной, командированъ быть штабъ-лекарь Ивановъ. Донесеніе, доставленное отъ него къ Г. Главному по Армії Медицинскому Инспектору, напечатано въ Журналѣ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ 1830 года.

Перепечатывая это донесеніе въ Губернскѣй газетѣ, мы можемъ прибавить только, что мать Василисы Тихоновой умерла, и больная находится на попеченіи у одного изъ Винницкихъ жителей. Нерѣдко посѣщаются ей проѣзжіе, изъ любопытства, и она чрезвычайно охотно и много разговариваетъ и передаетъ чудную исторію своей страдальческой жизни. Положеніе ея то же самое, какъ было въ 1828 году. Вотъ что писалъ тогда штабъ-лекарь Ивановъ въ своемъ донесеніи Медицинскому Инспектору.

« Во исполненіе предписания Вашего Превосходительства, отъ 20 минувшаго февраля за № 63, имѣю честь донести, что 24 числа того же мѣсяца въ 6 часовъ вечера прибылъ я на мѣсто, Олонецкой Губерніи, Ладейнопольского Уезда, въ погостѣ Винницы, для освидѣтельствованія, по Высочайшей Государя Императора волѣ, больной женщины Василисы Тихоновой.

На другой день, въ 10 часовъ утра, вашелъ я ее въ избѣ ветхой, на кровати, съ двухъ боковыхъ сторонъ обитой войлокомъ, задней и верхней досчатой, а передняя закрывалась нѣсколькоими полотняными и одною войлочною занавѣскою, которая была поднята, а прочія опущены. Несколько сначала оѣмъ моего посѣщенія, подъ именемъ проѣзжаго, слышавшаго о ея необыкновенномъ болѣзnenномъ состояніи, просилъ я ее показать мнѣ себя. Она тотчасъ, раздвинувъ рукою занавѣсъ, подозвала довольно вѣтнамъ голосомъ дружную старушку, чтобы открыть ее. Старушка сія, родная ея мать, исполнила это; и я увидалъ голову, правою стороныю лежащую на подушкахъ, съ лицемъ блѣднымъ, нѣсколько припухлымъ, и ногу съ подошвою къ лѣвой сторонѣ головы съ открытою до половины тонкою голенюю къ верху, руку правую подъ правою стороною головы ладонью обращенную къ щекѣ; лѣвою поддерживала она занавѣсъ; пролія части были закрыты толстымъ замарающимъ полотномъ.

Охотно начала она со мною говорить голосомъ тонкимъ, но выразительнымъ, предложивъ посмотреть и ощупать, гдѣ у неї колено и другая нога. На вопросъ мой, давно ли она въ такомъ положеніи и отъ чего это случилось, рассказала она мнѣ слѣдующее: До 13 лѣтъ ея возраста бывъ совершенно здоровою, выдана она была на семъ году, въ февраль мѣсяцъ, замужъ, и изъ церкви послѣ вѣнчанія поѣхала съ мужемъ своимъ верстъ за 40. На дорогѣ въ гостиахъ почувствовала дурноту, жаръ и боль подъ ложечкою. Чрезъ три дня, возвратившись домой, слегла въ постель; чрезъ нѣсколько дней при-

соединились къ прежнимъ болиамъ грызущія боли въ животѣ, который опухалъ клубками. Безъ пользы употребляя разныя сусекиные средства, напослѣдокъ отправилась она верстъ за 80 къ деревенскому лекарю, или знахарю, где обливали ее изъ ушатовъ холодисю водою. Возвратившись домой, почувствовала боли въ шеиницѣ, безъ облегченія прежнаго состоянія, и вмѣстѣ съ симъ начало ее тянуть прозади. Пронзительный вопль отъ болей наводилъ не только въ домѣ, но и во всей деревнѣ ужасъ, а особенно, когда начало ее свертываться въ клубъ, какъ она объяснялась. Отъ него страданія несколько разъ била она на короткое время какъ бы мертвою, и опять возвращалась къ жизни, чтобы почувствовать мученія невыразимыя. Въ семъ страдальческомъ состояніи жила она немалое время, котораго опредѣлить не могла; но не меньше однако жъ 2 мѣсяцевъ, доколѣ не приведена была, въ теченіе почти года, въ настоящее положеніе, въ которомъ находится уже 36 годъ.

Разсказъ сей прерываемъ былъ частою одышкою и оханьемъ, къ концу коего замѣтина была усталость въ голосѣ и на лицѣ, на которомъ показался сильный потъ. Почему же ее тогчась оставилъ, проѣхавъ у нея не болѣе трехъ часовъ, даѣи не привести ее въ совершенное изнеможеніе, и обѣщалъ вечеромъ навѣстить ее.

Въ 5 часовъ вечера я нашелъ ее покойно и съ прежнію охотою говорить. Слушавъ ее со вниманіемъ около двухъ часовъ, я простился съ нею до завтра, замѣтивъ изнеможеніе, какъ и утромъ. Въ это посѣщеніе разсказывала она мнѣ о многихъ достопамятныхъ случаяхъ въ ея необыкновенной жизни, о знакомствѣ

съ разными людьми, между коими упомянула о Г-жѣ Харламовой, попеченіемъ которой недавно устроена вышеописанная кровать съ мягкими подушками. Присѣмъ не умолчала и о томъ, чего стоило ей перемѣщеніе ея съ места, на которомъ она прежде лежала: отъ мучительныхъ болей имѣла она обморокъ съ опухолью на всемъ тѣлѣ, а особенно на лицѣ, которая оставалась въ продолженіе двухъ недѣль. По истеченіи сего времени опухоль совершенно опала, и она чувствуєтъ себя, какъ и прежде, по состоянію своему, хорошо. При прощаніи взялъ ее за руку, нашелъ я пульсъ у ней правильнымъ, нѣсколько медленнымъ.

Въ Воскресенье, 26 числа, въ 3 часа по полудни, пришедши къ ней, объявила я о себѣ и о цѣли моего посѣщенія. Сродная женскому полу стыдливость изобразилась на лицѣ ея, и слезы показались на глазахъ. Успокоивъ ее сколько было возможно, и снявъ всѣ переднія занавѣски, одну боковую войлочную сторону кровати и замаранило бѣлье, увидѣлъ ее въ слѣдующемъ положеніи: Голова, какъ выше упомянуто, правою щекою лежала внизъ на подушкахъ, а лѣвою въ верхъ. Лѣвое плечо находилось близъ лѣваго уха; на правомъ она лежала. Туловище, начиная съ груди, косweise въ верхъ поднимаясь отъ постели, оканчивалось въ верхъ ногами; бедры между собою разстояли, и темъ больше, чѣмъ далѣе были отъ таза, такъ что разстояніе одного колѣна отъ другаго можно положить въ аршинъ. Лѣвая нога съ туловищемъ и головою представляла неправильный острый треугольникъ, за верхушку коего можно принять колѣно, за одну сторону бедру, простирающуюся въ тазъ, а за другую голень, оканчивающуюся стопою,

подошва которой срединою находилась на боковой части львой стороны головы, а перстами упиралась о постель, въ семь мѣстъ довольно твердую. Правая нога простираясь вверхъ къ зади, и нѣсколько въ противную сторону львой, согнута была въ колѣнѣ, такъ, что икра голени касалась задней части бедры, а пятка задницы. Подошва лежала горизонтально къ голени на кругломъ коробѣ съ подушкою, отъ чего таѣзъ принялъ противное натуральному направлѣніе въ стоячемъ положеніи человѣка; лѣвая рука лежала согнутою въ логтѣ на лѣвомъ боку, а правая больше согнутою въ логтѣ подъ правою стороною головы ладонью къ щекѣ.

Таковое положеніе представляло необыкновенное измѣненіе вообще всѣхъ со-ставовъ, въ особенности же позвоночни-го столба, котораго самое большое искривленіе было къ шеѣ и поясницѣ, въ пер-вой на одну только сторону, и именно на лѣвую, въ послѣдней на сию же сто-рону и вмѣстѣ впередъ угломъ, такъ, что ложнія ребра подошли отъ сего подъ кость подвздошную. Вложивъ въ сию впа-дану руку, причемъ она закричала, начавъ я мокрую нетистоту и опрѣлость. Положеніе сие, при дальнѣйшемъ разсма-триваніи, удостовѣряло, что вся тяжесть тѣла упиралась на лѣвое плечо, поддер-живаема будучи нѣсколько шею, головою и перстами правой ноги. Голову могла она двигать назадъ и впередъ; въ такомъ слу-чаѣ персты львой ноги замѣняли опору вмѣсто шеи и головы, причемъ подошва на нѣсколько линій отставала отъ голо-вы. Лѣвая сторона шеи при ощупыванії

мягка и въ складкахъ; правая, очень вы-тянутая, напротивъ гладка и довольно тверда. Ноги длинныя, тонкія, исключая членосоединенія и стопъ, кои довольно велики; животъ весьма большой, выдав-шийся впередъ; грудь казалась длиннѣе натуральнаго; голова обыкновенной величины. Мышцы въ нѣкоторыхъ мѣстахъ тѣла очень растяжены и тверды, а въ дру-гихъ мягки и даже вялы, особенно на ногахъ. Кожа нѣжная, гладкая, во многихъ мѣстахъ исцарапана отъ чесанія при сильномъ зудѣ. На вопросъ, можно ли принять коробѣ? «Если угодно вамъ отвѣ-чала она, но я отъ сего должна терпѣть долго мучительныя боли.» Уверивъ ее, что каплями могу избавить отъ нихъ, при-няла я онѣй, причемъ пятки обѣихъ ногъ плотно прижались, лѣвая къ головѣ, а правая къ задницѣ. Она сильно закричала; почему я тотчасъ поставилъ его на мѣсто, и оставилъ дальнѣйшее изслѣдо-ваніе до завтра, давъ ей для успокоенія 40 капель tinct. opii.

(Окончан. въ слѣд. №.)



ПРИѢХАВШИЕ ВЪ ПЕТРОЗАВОДСКЪ, Иль-
Каргополь. — Титуларный Советникъ Симантов-
скій. Изъ С.-Петербурга. — Губернскій Контораеръ
Дмитрий Крыцонъ въ Корпуса Горныхъ Инжене-
ровъ Штабсъ-Капитанъ Фелькнеръ.

ВЫѢХАЛЪ: Въ С.-Петербургъ. — Советникъ
Олонецкой Казенной Палаты Васильевъ.